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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Жуки напродини бострихоїдних 

/  Bostrychoidea /  - це переважно ксилофаги, які відіграють важ­

ливу роль у деструкції старої деревини листяних і хвойних порід, 

дерев, сухих трав"янистих рослин, екскрементів травоїдних тварин, 

грибіл-трутовиків тото. Невелика кількість видів пристосувалася 

до синантропного способу життя. Частина з них заселяють різнома­

нітні вироби з дерева, інші види поселяються в продуктах харчу­

вання рослинного походження. Крім цього, деякі види пошкоджують 

суху лікарську сировину, гербарії, шкіру, повсть, волосся, енто­

мологічні колекції і т.п. Більшість жуків-каптурників мешкав на 

старих виноградниках, поселяючись переважно у відмерлій або пос­

лабленій хворобами чи інтими шкідниками старій виноградній лозі.

В результаті своєї діяльності згадані види значно пошкоджують, а 

нерідко й цілком знишують різноманітні вироби та матеріали, зав­

даючи значних збитків народному господарству.

Спеціальні дослідження надродини бострихоїдних в межах Ук­

раїни до останнього часу не проводилися. У І9-му та на початку 

20-го століття опубліковані неповні.списки жуків, включаючи і 

бострихоїдних, окремих районів Уіфаїни /  Криницкий, Ї832; Lc,m_ 

nicki, 1884; Reitter, 1890; Черкунов, 1889; Hoohhut, 1872; Кули­

ковский, 1897; Яцентковский, 1906; Якобсон, 1905, I9II; Кизериц- 

кий, 1915; Плигинский, 1915 / .

В подальшому Фауністичні дослідження надродини бострихоїд­

них на території України майже ніхто не проводив. Основна увага 

дослідників твердокрилих в Україні в 20-му столітті була зосе­

реджена на вивченні біології найшкідливіших видів /  Звірозомб- 

Зубовський, 1917, 1925; Скалов, 1931; Парфентьев, 1953; Загайке- 

вич, 1958; Паліоха, Петрик, I960; Байдакова, 1970; Болотін, 1975 

та ін./. Найповніші відомості щодо географічного поширення та 

біології окремих видів шашелів на території України містить мо­

нографія В.Д.Логвиновського /  1986 / .

На теперішній час у світовій фауні зареєстровано'понад 2900 

видів бострихоїдних, проте загалом ступінь вивченості групи ще 

досить низький.

Зацікавленість до вивчення бострихоїдних фауни України вик­

ликана недостатньою вивченістю їх видового складу,’ географічно­

го поширення, особливостей біології преімагінальних стадій та



практичного значення. Я досі описана лише незначна кількість ли­

чинок надродини. Відсутні таблиці тля визначення личинок не тіль­

ки на видовому, але й ка родовому, а іноді і на підродшному рів­

нях. Згадані прогалини в знаннях надродини бострихоїдних й зло­

вили вибір те>т, визначили мету і завдання досліджень.

Ьіета дослідниць. Вивчення видового складу, екологічних особ­

ливосте*? , географічного поіпирення та оцінка практичного значен­

ня личинок і жуків бострихоїдних фауни України.

Запання дослідження /

1. Вивчити видовий склад і скласти еколого-фауністичну характе­

ристику бострихоїдних фауни України.

2. Вивчити морфологію преімагінальних стадій, особливо личгнок, 

виявити діагностичні ознаки різного рівня.

3. Описати досі невідомі і переописати на основі нових даних вже 

відомі личинки бострихоїдних^

4. Дослідити особливості екології найпоширеніших видів і попов­

нити відомості щодо біології менш відомих ВИДІВ.

5. Провести зоогеографічний аналіз бострихоїдних фауни України.

6. Опшити практичне значення бострихої дних та узагальнити на 

основі критичного аналізу літературних даних рекомендації шо- 

до засобів боротьби з шкідливими видами.

7. Скласти таблиці для визначення бострихоїдних за дорослою та 

личинковою стадіями.

Нвуковя новизна. На території України встановлено 124 види 

жуків з надродини бострихоїдних. З них 3 види вказуються вперте 

для європейської і частини СЦЦ, в тому числі Я для України. Один 

вид, про знаходження якого на території України е лише одне по­

відомлення А.Ломницького /іоашіскі , 1884 / ,  знайдено у ьеликій 

кількості у Львівській області. Уточнено ареал зернового пталіеля- 

Rhizopertha dominica F., якого paraime знаходили лише на півдні 

України і в Криму, а сьогодні він поширений вже і в зерносхови- 

східної те. центральної України.

Досліджено морфологію личинок 40 видів. Розроблено порів­

няльну характеристику морфології личинок надродини в цілому. В 

роботі встановлено основні ціап-юстичн і ознаки личинок 36 родів. 

сройц них 2 роди описано вперте.

Вперте описано личинки 17 видів і переопксані Ї8 видів. 

Строгені принципово нові таблиці для визнач?, .ня родин, пі провчи,
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родів і видів, які включають 60 видів /  понад 48& фауни України/ 

із 36 родіп, 10 підродин і^4 родин. За основні діагностичні озна­

ки для визначення личинок «а рівні підродин взято форму лацинії, 

наявність на ній стилету, співвідношення розмірів лацинії та га­

ле! , наявність на кожному тергіті шипиків чи волосків, форму го­

ловної капсули топто. За родові ознаки для личинок шашелів взято 

кількість шипиків на тергітах тіла, для каптурників - форму лаци­

нії, будову мандибул і верхньої губи, для прикид - форму епіфа- 

ринксу і будову мандибул та лапок ніг. Вперше для визначення ли­

чинок на видовому рівні застосовано порівняння форми мандибул і 

розташування на їх дорсальній поверхні шетинок. Зроблено поглиб­

лений аналіз морфології імаго, яєць та лялечок бострихоїдних.

Детально досліджено екологію найпоширеніших видів. Для 25 

видів бострихоїдних встановлено нрві дані про їх сезонну і добо­

ву активність, тропічні зв"язки, період розвитку, характер пош­

коджень та практичне значення.

Вивчення трофічних режимів бострихоїдних дозволило виділити 

серед них 5 основних груп: ферментативні ксилофаги, деструктивні 

ксиломіцетофаги, салроксилофаги, фітоксилофаги та міцетофаги. На 

основі досліджень субстратів личинок виділено 10 екологічних уг­

руповань. •

Вперше проведено зоогеографічний аналіз бострихої дних дос­

ліджуваного регіону.

В додатку І наводяться нові таблиці для визначення дорослих 

жуків бострихої дних. В них враховані нові дані шодо будови едеа- 

гусів каптурників і прикид, документовані оригінальними малюнка­

ми. В додатку 2 вперше подається еколого-фауністична характерис­

тика 124 видів бострихоїдних фауни України.

Теоретична і практична цінність роботи. Результати порів- 

няльно-морфологічного аналізу бострихоїдних родин шашелів-і кап- 

турників загалом підтверджують сучасну систему надродини /crow- 

son, 1967 / .  Матеріали досліджень можуть бути використані систе­

матиками для визначення основних напрямків еволюції в межах над­

родини. Одержані експериментальні дані шодо екології найпошире­

ніших видів дозволяють по новому оцінити не тільки екологічні 

особливості видів, але й визначити їх значення в природі і в 

господарській діяльності людини. Запропоновані визначальні таб­

лиці знайдуть застосування при ідентифікації личинкових та іма-
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гінвльних стадій бострихоїдних фауни Уіфаїни.

Результати роботи можуть служити основою для складання ка­

дастру бострихої.днгс:, поширених на території України.

Публікації та апробації. За результатами досліджень опубіі- 

ковано 6 наукових робіт і І знаходиться в друці. Основні положен­

ня дисертації викладені і обговорені на звітно-наукових конферен­

ціях викладачів КДПІ ім. М.П.Драгоманова в 1990-1992 pp., на І-Я 

науково-практичній конференції молодих дослідників-зоо.чогів Ук­

раїни та на ХУІ міжнародній конференції молодих вчених, присвя­

ченій 30-річчю ІСМ /  Київ, 1991 / .

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із вступу,

6 розділів, висновків, списку літератури і двох додатків. Дисер­

тація викладена на 292 сторінках машинописного тексту, серед 

яких 158 сторінаи основного тексту, ілюстрована трьома таблицями 

і ЗО малюнками. Список використаної літератури включає 214 назв, 

серед яккх 98 іноземними мовами.

ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ І. Матеріали та методика роботи

Матеріалом для даної роботи послужили збори і спостережен­

ня, проведені автором в 1989-1993 pp. шляхом індивідуальних по­

шуків та в складі наукових експедицій КЩІ ім. М.П.Драгоманова. 

Стаціонарні спостереження проводилися в околицях м. Києва і на 

території Тернопільської /  с. Жуківці Лановецького р-ну /  та 

Львівської /  с. Тернавка Сколівського р-ну /  областей. Викорис­

тані матеріали зборів М.Нестерова /  Інститут зоології АН Украї­

ни / ,  Л.Г.Попової /  Одеська, карантинна станція /  та особисті ко­

лекції І.Мальцева, С.Влінштейна та В.Логвиновського". Основні 

збори наукового матеріалу зроблені під час виїздних експедицій 

в !{рим, Одеську, Запорізьку, Луганську, Харківську, Полтавську, 

Черкаську, Вінництку, Тернопільську, Львівську та Закарпатську 

області. Для повнішого врахування даних про Фауну досліджуваного 

Р’ гїочу гули опрацьовані фондові матеріали Інституту зоології 

і". J. t .'^мальгау з єн р ЛН України, Київського, Харківського, Одесь­

кого, Сімферопольського, Львівського, Ужгородського та Воронеж- 

снспго ’ніверситетів, Львівського лісотехнічного ін-ту, Одеської 

капни ;-и;?ноТ станції, Львівського природознавчого музею лахідного
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наукового центру Ш України та Зоологічного інституту АН Росії.

Збір і опрацювання матеріалів проводилися за загальноприй­

нятими в ентомології методиками /  Фасулаті, 1971 / .  Широко вико­

ристовувалися ентомологічні сита для просіювання різноманітних 

сипучих субстратів. Дендрофільні види зібрані ручним способом 

через подрібнення деревини. На стаціонарах жуків відловлювали за 

допомогою світлових западней. Статевозрілих особин в лаборатор­

них умовах утримували в садках, заповнених різними субстратами у 

відповідності до біологічних особливостей досліджуваних видів. 

Розвиток преімагінальних стадій бострихої,дних в природних і штуч­

но створених умовах досліджувався в кількох варіантах і повтор­

ностях.

Опис личинок і лялечок зроблено за серійним матеріалом, за­

фіксованим в 70? спирті. Використана також техніка препарування 

личинок в гліцерині /Bosquet .Joulet , 1984 / .

Зовнішню будову дорослих особин і преімагінальних стадій 

розглянуто під бінокулярним мікроскопом " MFC - 10 ". Окремі час­

тини тіла личинок досліджено під мікроскопом " Віолам ".

Для визначення імаго і личинок бострихоїдних використані за­

гальні визначники /  Ільїнський, 1962; Арнольди, 1965; Бей-Биенко, 

1965; Вараалович, 1968 /  та спеціальні визначальні таблиці віт­

чизняних і зарубіжних вчених /  Звірозомб-Зубовський, 1925; Ябло- 

ков-Хнзорян, 1976,; Емец, 1979; Карапетян, 1985; Логвиновский, 

I985;Lesne , 1897; Reitter , 1901; Anderson , I939;Manton , 1945 / .

Правильність ідентифікації дорослих жуків перевірена з ко­

лекціями Інституту зоології АН України та Зоологічного інституту 

АН Росії, а в ряді випадків підтверджена В.Д.Логвиновським. При 

визначенні сумнівних в-.таксономічному відношенні видів враховані 

особливості будови статевих органів самців, а інколи і самок. 

Препарування геніталій здійснено за методикою, запропонованою

О.Л.Крижановським і В.М.Ємцем /  1972 / .  Для збереження препара­

тів статевих органів і генітальних сегментів використана стріч- 

ка-корекс /  Негробов, Марина, 1979 /. За період досліджень виго­

товлено понад 200 препаратів геніталій.

Розділ 2. Морфологічна характеристика няцродини

JB3stxyr.hairifia
2.1. Доросла стадія.

Подана розгорнута порівняльна морфологічна характеристика
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імаго з надродини бострихоїдаих. Особлива увага приділяється ці- . 

агностичним ознакам представників кожної з родин. Виявлено, шо 

гип ротового апарату, форма голови і передньоспинки, будова крил, 

ніг, черевних сегментів і особливо будова едеагуса, є дуже с: о- , 

жими у багатьох представників фауни, шо дає змогу відносити їх 

до однієї надродини.

2.2. Яйце.

Розглянуто загальний план будови яєць бострихоїдних. Вста­

новлено, то яйця у них переважно овальної або видовженої форми, 

з деїто загостреним переднім кінцем. їх поверхня гладенька або 

жорсткувата, завдяки розташуванню на її поверхні мікроскопічних 

горбків або гачків.

Своєрідну будову мають яйця жуків-деревогризів. На їх повер­

хні можна виділити кілька відділів: передній - у вигляді джгути- 

коподі^ного відростка, за ним йде цибулиноподібна частина, яка 

відокремлена від інтої частини яйця вузькою шийкою /  Шестаков, 

Т933 / . Хоріон яєць дуже тонкий і мякий, при натискуванні легко 

вгинаються. Яйця бострихоїдних завдовжки 0,2-0,7 мм,, завширгаки-

0,1-0,3 мм.

2.3. Личинка.

Подана розгорнута порівняльна морфологічна характеристика 

личинок більшості видів жуків з надродини бострихоїдних. Вста­

новлено, го існує цілий ряд спільних рис в будовт ротового апа­

рату, головної капсули, ніг, дихалець тото. Тіло личинок біле, 

мяке, слабо Склеротизоване, С-подібної форми. Проте у личинок 

різних родин, а в шашелів і в межах однієї родини, спостеріга­

ються відмінності в ступені зігнутості тіла. Так, наприклад, у 

'"уків-ттрикид тіло рівномірно зігнуте, тоді як у калтурників, де- 

р-вогризів та деяких шашелів грудні сегменти потовшені, а остан­

ні черевні сегменти підігнуті вниз і вперед. Покриви тіла у всіх 

представників одинаково тонкі, несклеротизовані. У більшості 

представників родини шашелів тергтти грудних і черевних сегмен- 

тів озброєні зігнутими шипиками. У личинок родів Gastrallus, Ха- 

aioderma«^аепосага ЛлоЬіігіає /  ШИПИКИ відсутні І тергіти вкри­

ті волосками. У личинок деревогризів та каптурників волоски роз- 

рНжлці або майже відсутні. У представників різних родин неоди­

наков» розташування голови. У личинок прикид ,'а деяких шашелів
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голова вільна, не втягнута в передньогруди. У більшості шашелів, 

каптурникіг та дерево гризіц головна калсула видовжена і прикрита 

тергітом передньогрудей. З* личинок прикид та деяких шашелів кап­

сула має виразні лобні і тім"яні шви.

Верхня губа, як правило, .сильно поперечна, з заокругленими 

кутами. З межах родини шашелів спостерігається зміна форми губи 

ДО грушеподібної /  рід Dorcatoma /  або серцеподібної /  рід Сае- 

nocara / .  У личинок каптурників верхня губа двох готів: велика, 

округла, з різко вираженою серединного долею і невеликими торма- 

ми /  Psoinae і Dinoderinae /  та невелика, поперечна, з невираз­

ною серединною долею і великими, склеротизованими тормами /Bost-

ryohinae / .  . ..

Мандибули у шашелів і прикид трикутної форми, з виразними 

зубцями на ріжучому краї. У деревогризів і каптурників мандибу­

ли долотоподібні, з заокругленими вершинами і без зубців на рі­

жучому краї.

Мансили у личинок кількох типів. У більшості шашелів вони 

мають мясисту галеа і лацинію. У роду smobius лацинія озброєна 

довгим стилетом. У підродини Anobiinae лацинія може досягати 

розмірів галеї, без стилету, але з групою міцних і жорстких ще­

тинок на вершині. 'У личинок прикид, деревогризів та деяких кап- 

тушиків /  підродина Bostrychina? /  лацинія також має стилет, 

алє у деревогризів та прикид вона дуже вузька, іноді склеротизо- 

вана, а у каптурників - тонка і мясиста.

Нижкя губа у представників надродини не має значних відмін­

ностей. Нижньогубні шупики переважно двочленикові, а у деяких 

каптурників /  підродина Dinoderinae /  вони одночлєникові.

Вічка відсутні у 'личинок деревогризів, прикид, багатьох ша­

шелів та деяких кялтурників. У личинок шашелів з підродин Ето- 

biinae , Anobiinae І Тгусогіпіпае Є лише по одному невиразному 

вічкові. У каптурників личинки мають від 2 /  рід Shistoceros /  

до 6 /  рід Stephanopachis /  досить виразних вічок.

Антени у личинок двочленикові, з різним ступенем редукції.

У личинок прикид антени одночленикові, у калтурників - тричлени- 

кові, а у деревогризів - чотирігагеникові.

Дихальця у переважної більшості личинок круглі або овальні. 

У прикид і деяких каптурників /  роди Stophanopachis і Moheno- 

phanes/ дихальця мають дорсальні відростки. Грудн! дихальця в
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кілька разів більші ніж черевні. У личинок деревогризів дихальця 

восьмого черевного сегменту в 5 разів більші ніж інші.

Ноги у личинок розвинуті по різному. В деяких шашелів /  рід 

Gsst’-’illus /  на лапках замість кігтика розвинуті склеротизовані 

диски. Такі ж диски е на лапках у личинок каптурниктв з підродини 

Fsoinae. У личинок шашелів і прикид ноги п"ятичленикові, у кап- 

турникїв - чотиричленикові,а у деревогризів - тричленикові.

На прикладі особливостей будови личинок можна простежити 

ступені адаптації личинок до різних субстратів. Личинка!.' прикид 

і багатьох шашелів не властива вузька спеціалізація, вони адап­

товані до багатьох видів субстрату. Очевидно', то ці види в ево­

люційному плані стоять на нижчому ступені розвитку. У шашелів з 

РОДІВ Ftilinus jHesocoelopus «Dorcatoma «Саепосага ^T^is 

личинки високо спеціалізовані до окремих видів субстрату. Личин­

ки роду ptiiinus розвиваються переважно в сухій здоровій дереви­

ні дуба, граба та ясена, -’-тчинки роду Mesocoelopus віддають пере­

вагу сухіш пагонам плюша, а ЛИЧИНКИ 3 родів Dorcatoma, Caenooara 

та Anytisживляться майже виключно п а т т и я  грибів-трутовиків, 

зрідка деревиною, зараженою міцеліям згадайте грибів. У більшос­

ті дитинок шашелів є целюлозолітичнт (їіерменти або мікроорганіз­

ми, які дають їм змогу перетравлювати геміцелюлозу і целюлозу.

У каптурниктв і деревогризів такі Лерменти і мікроорганізми від­

сутні і тому представники цих родин можуть поселятися лише у де­

ревині багаті*» на цукри /  виноградна лоза, дуб, каштан тощо / .

2.4. Лялечка.

Подана порівняльна, характеристика морфології лялечок жуків

з надродини бострихоїдних. Встановлено, то (Тюрма лялечок гагалом 

нагадур. (Тюрму дорослих жуків, за винятком окремих частин тіла. 

Тіло лялечок бтле, мяке, несклеротизоване і непігментоване. Очі 

нерикі, позбавлені пігменту. Мандибули і антени невиразні, хоча 

загалом нагадують (Тюрму мандибул і антен дорослих особин. Надк- 

пила мякі, часто вкриті довгими або короткими волосками, які в 

дорослих особин зникають. Ноги частково приховані під надкрила- 

w .  У шашелів і прикид вільними залупаються перша і друга пари 

ніг, a v каптурниктв і деревогризів - лише третя пара ніг. Тіло 

ляпечок лише депо коротше нтж тіло дорослих жукік.

2.5. Статевий диморфізм.

Статеви» дяі'огЛіям найбільш випажеии* у жуктв-гтпикид і т&-
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телів. Це проявляється насамперед у різних розмірах самцтві са­

мок /  самці,як правило, деріо менші ніж самки / .  У прикид тіло 

самців видовжене, надкрила паралельносторонні або видовжено-ова- 

льні, а у самок - овальні або яйцеподібні. У шашелів самці і сам­

ки відрізняються-за розмірами тіла, Формою вусиків і анальних 

склеритів. У самців і самок каптурників горбки на схилах надкрил 

та на передньоспинці різної форми і розмірів. Самці і самки роду 

Khizopertha відрізняються за забарвленням етерніту п"ятого чле­

ника черевця. У деревогризів статеві відмінності майже непомітні. 

Самці дешо відрізняються від салю к формою передньоспинки і дов­

жиною вусиків.

Розділ 3. Таблиці для визначення, систематичний опис та 

переопис личинок надродини бостпихоїдних 

Фауни України.

Розроблені визначальні таблиці дозволяють ідентифікувати 

личинок 60 видів бострихоїдних із 36 родів, 10 підродин та 4 ро­

дин. Встановлено, що основними діагностичними ознаками родин є: 

наявність або відсутність на тергітах тіла шипиків або довгих 

волосків, форма і розташування головної капсули, форма мандибул, 

будова антен, ніг тощо. За діагностичні ознаки підродин взято: 

у шашелів-наявність або відсутність лобних швів, розташування 

шипиків на тергітах тіла, наявність світлочутливих вічок, вели­

чина лацинії і стилету, ступінь зішутості тіла і т.п.; у кап­

турників представники підродин відрізняються за будовою верхньої 

губи, антен, ніг. Родовими ознаками личинок з різних підродин є 

форма і будова епіфаринксу, мандибул, максил та ніг. Вперте зап­

ропоновано використовувати, як основну діагностичну ознаку видів, 

форму мандибул, розташування на їх. дорсальній поверхні волосків 

або нетинок. У личинок шашелів, в багатьох випадках, варто вра­

ховувати кількість шипиків на тергітах тіла.

Вперше пропонуються діагнози двох родів бострихоїдних /ме- 

socoelopus Jacquelin du Val - родина шашелів і Xylonites Lesne - 

родина каптурників / .

На основі результатів порівняльно-морфологічних досліджень 

личинок шашелів встановлено, шо личинки роду Mesocoelopus чуже 

схожі на личинок роду апоЬі ш  , проте мають деякі діагностичні 

відмінності. їх верхня губа майже кругла, з випуклим переднім 

краєм. Мандибули масивні, з одним виразним вершинним зубцем.
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Маясили мають мясисту лаі̂ инію з довгим заокругленим стилетом на 

вершині. Тергіти гру ,них і черевних сегментів вкриті короткими 

зігнутими типиками, число яких на кожному тергіті не перевишуе ЗО. 

Шипики відсутні на сьомому і восьмому черевних сегментах. Довжи­

на тіла личинок складає 3,3-3,5 мм.

Личинки роду Xylonites за загальним планом будови схожі на 

інших личинок з підродини BOStrychinae , троте відрізняються окре­

мими деталями в будові. Вічка в них відсутні. Мандибули долотопо­

дібні, з заокругленими вершинами і без зубців на внутрішньому 

ріжучому краї. Лацинія редукована. Аларні толі передньогрудей 

мають косі борозенки, склеротизовані лише на задній половині. Ди­

хальця невеликі, овальні, без дорсальних відростків. Грудні ди­

хальця приблизно вдвічі більші ніж. черепні. Лапки ніг з довгими 

зігнутими кігтикв.ми.

Вперше описано морфологію личинок Т6 видів бострихоїдних: 

Xestobiuio plumbeum 1 11 ., Anobium fulvicome Sturm, A.costatum Ge­

ne, Anobium sp., Oligomerus brunneus 0 1 . ,  Hicobium soheideri Rtt., 

Ptilinus fuscus Geoff., Lasioderma kiesenwetteri Sohilslci, L.obs- 

curum Solaki, L.minutum logv., Meeocoelopue niger Muller, Dorca- 

toma obtrita logv., Hiizopertha dominioa F., Peoa vienensis Hbst., 

Xylonites retusus 0 1 . ,  Lyctus pubescens Pz.

Личинки 18 видів регіональної фауни пєреогіисано з врахування» 

нових діагностичних ознак: fimobius mollis I ,., fi.abietis F., Xes- 

tobium rufovillosum DeGeer, tfadrobregmue pertinax L. Priobium 

dendrobiforme Rtt. ,  HemicoelUB rufipns F . ,  Anobium punetatum Deg., 

A.nitidum HerbBt, Ptilinus pectinioornis L . ,  Pseudoptilinu- fes- 

sicollis R t t ., Itorcatoma dresdensis Herbst, Shietdceros bimaou- 

latug 0 1 . ,  Bastrychus capucinus L . t CJcobicia chevrieri Villa , 

lyctus linearis Goese, Itinus fur Jj., P.rufipe-i 0 1 .

Розділ 4, Загальна характеристика екології надродини 

Bpstrychidae

Г.острихої.дні ведуть скритний спосіб життя, їх личинки роз- 

ВИГ»>ЮТЬСР у твердому субстрв.ті. Вивчення ЇХ біології П0В"Я8ЯНЄ з 

певними трудношама, тому екологія нг.дродини загалом залишилася

>’«ло дослідженою. В даному розділі наведені результати власних 

гк 'ш  те критичного отищиикип-л літературних джерел. '
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4.1. Зимуючі стадії.

У більшості бострихоїдних зимують переважно личинки молодшо­

го і середнього віку, зрідка зустрічаються личинки старшого віку 

і дорослі жуки. Нами також виявлені факти зимівлі шашелів з роду 

Xestobium в дорослій стадії. Зимування всіх стадій проходить в 

тому ж субстраті, шо і живлення та розвиток личинок у весняно- 

осінній період

4.2. Весняне оживлення.

Личинки бострихоїдних оживають навесні при температурі субс­

трату Т6-І8‘С. В умовах Криму і Карпат виявлено закономірність в 

розвитку і весняно^ пробудженні личинок: з підняттям в гори на 

висоту до 600 м. весняне пробудження в них наступає пізніше на 

2-3 тижні. Найважливішим фактором, що впливає на весняне оживлен­

ня личинок є температура навколишнього середовища. Так само про­

ходить і весняне оживлення жуків, які зимують в субстраті.

4.3. Парування жуків.

Парування жуків надродини бострихоїдних відбувається пере­

важно у вечірній і нічний час. Відшукування самцями самок здійс­

нюється внаслідок виділення самками статевих пахучих речовин-фе- 

ромонів /fcoffelt . Burkholder, 1972 / .  Парування жуків у значні** 

мірі залежить від умов навколишнього середовища. При температурі 

вищій ЗО'С, відносній вологості повітря нижчій 60^ або при силь­

ному освітлені парування жуків не відбувається.

4.4; Відкладання яєць.

Самки починають відкладати яйця переважно на 5-Ю день піс­

ля парування. Субстратом для цього служать ті ж самі матеріали і 

сировина, де розвивалися попередні покоління. Самки відкладають 

яйця в затемнених і скритних місцях, в тріщини деревини, відсло­

нення кори, старі ходи тощо. Період відкладання яєць триває від

7 до 20 днів. В окремих видів шашелів та прикид пей процес про­

довжується більш тривалий період.

Плодючість у бострихоїдних різна. У видів, які розвиваються 

у деревині, кількість відкладених яєць становить від 25 до 70, а 

у видів, шо розвиваються у харчових продуктах та різноманітних 

продовольчих і фуражних запасах /  більшість прикид, поодинокі 

шашелі та каптурники /  - від 100 до 500 і більше яєць. Кількість 

відкладених яєць залежить від температури і відносної вологості
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повітря. Оптимальними умовами, при яких відкладається максималь­

на кількість яєць, є температура 23-26'С і відносна вологість по­

вітря близько 75-8£>̂ .

4.5. Роявиток ембріонів

Рмбріогенез у бострихоїдних тривав від І до 3 тижнів. Цей 

процес цілком залежить від температури і відносної вологості по­

вітря. Оптимальна температура для розвитку яєць становить 23-28"С, 

а відносна вологість повітря пише 80^. При пониженні вологості 

до 45*£ личинки гинуть в яйцях, поскільки хоріон надто підсихає 

і личинки не в змозі його прогризти. Яйця бострихої,прих досить 

стійкі до несприятливих умов середовища. За даними Г.А.Закладно­

го і В.Ф.Ратанової /  1973 /  яйця хлібного шашеля витримують тем­

пературу до -3,9'С протягом 7 днів, а яйця зернового и алеля жи­

вуть при температурі -5* С протягом 4 днів,

4.6. Розвиток личинок

Після завершення ембріогенезу личинки прогризають отвір в 

яйці і виходять назовні. В деяких видів иа-челів личинки цілком 

я"їдають оболонку яйця, а в інших - липе частково. Деякий час 

вони лазять по поверхні субстрату, а потім вгризаються в нього. 

Личинки деревогризів та деяких «тяпелів зразу ж проникають в тов- 

п’і субстрату. Личинки поселяються переважно в тих матеріалах і 

сировині, де проходив розвиток попередніх поколінь. Для личинок, 

по розвиваються в деревині, оптимальна вогкість субстрату стано­

вить від 8 до 20"Я, а для личинок, розвиток яких проходить в про­

довольчих запасах - ТО—Т4^. . , :

У більшості видів розвиток  личинок триває в сереяньг-гу один 

р і к . Личинки "ателів з Родівнетісоеіиа ,Priobium .Hadrobregmus *' 

а тако* личтти каптурників з роду msfcrychus і личинки деревог- 

рияів розвиваються протягом двох, а при несприятливих умовах - 

трьох р о к і в . Личинки бострихоїдних, якт розвиваються в продоволь­

чих запасах закінчують сві<* розвиток за 2-5 місяців і протягом 

"okv утворюють від двох до чотирьох генерацт’».

Дослг^*ено, по підвииенчя температури з Т8 до 38* С пгиско- 

ро€ т>г>я»и*гок дичітьк ■•уків-прикид на TF-20 днів /  Гурвич, ТР40/. 

Оптимальног температурою для розвитку личинок є 28-32*С. При 

і 20*0 гоя виток личинок сповільнюється, а при темпе- 

г*турі нижчій tp_tr*C Цілком і припиняється.



Личинки жуків-кап'^урників линяють <1-5 разів, а личинки при­

кид - 2.-3 рази. З несприят. лвих умов кількість линьок збільшу­

ється до 4-6 разів. Після останього линяння личинки багатьох ви­

дів прикид, деяких видів іпаліелів та каптупників роблять лялечко- 

ві кокони, використовуючи для цього кусочки субстрату, екскремен­

ти і буровий пил. Личинки чдів, які розвиваються в твердому 

субстраті /  деревина, зерно /  вигризають лялеч’сові комірки, вис- 

тиляючи внутргпнт стінки паром бурового пилу. Іноді за несприят­

ливих умов личинки в лялечкових комірках чи коконах, до перетво­

рення в лялечку, Л'СІЯЮТЬ двічі.

4.7. Розвиток лялечок

Розвиток лялечок більшості видів триває 6-20 дчіг,. Лялечки 

""уків-прикид родуїгір-fcus розвиваються протягом 10-30 дні*. Зна­

ходячись в середині субстрату, в комірках а*о коконах, лялечки 

мало піддаються впливу навколишнього середовииа. Так, наприклад, 

лялечки зернового ияпеля витримують пониження температури до -ТО* 

протягом 1В годин, в при температурі +55*С залишаються тивими 

протягом 1,5 години /  Закладной, Ратанова-, 1973 / .  Най'лвидне ля­

лечки гинуть від пересихання, коли відкрити лялечтсову комірку 

або кокон.

4.8. Вихід молодих жуків

Вихід молодих жуків у більшості видів розпочинається у квіт- 

ні-травні, а масовий вихід припадає на травень-черрень. Масовий 

літ три'-ає близько 2 тижнів. Дорослі особини з родів дпоМш . 

Hadrotiregmus ,Priot>ium ,Xeetobium ,Lasioderma »ЕгпоЪ1иь ,/Ano- 

biinae /,Rhizopertha /Bsstrychinae^fPfcinus «Kiptus ^Ptinidae 
зустрічпються протягом всього літа, а поодинокі жуки-чаптелі "лі­

тають в серпні-вересні. ?ивих жуків-прикид і халтурників, які 

розвиваються в закритих приміщеннях, можна знайти практично в 

будь-яку пору року. Каптурники з родів Sehistocerus і sinoxylou 

появляються на виноградниках двічі на рік: в квітні—-травні і в 

серпні. Куси осінньої генерації тек і не покидають лялечкових 

комірок, а запиляються в них зимувати і на поверхню виходять 

лите весною. Після виходу б лялечки, жуки не деякий час /  5-10 

днів /  знаходяться в лялечкових комірках або коконах. За цей 

чяс в них хітинізуюп’ься покриви тіль, дозрівають статеві салози 

і жуки набувають природного забпрвленнл.

Після парування і відкладання яєць самці, а. потім, і самки

ІЗ
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гинуть. Тривалість життя дорослих жукгв-т»п«тів становить 2-3 тиж­

ні, у деревогризів - 10-12 .днів, у кплтурників - до 3 тижнів, а у 

прикид - від кількох тижнів до 5-7, а іноді і до 9 місяців. Основ­

ну роль у тривалості життя, поряд з їжею, відіграютьі температура 

і відносна вологість повітря. Порослі жуки шовковистого прикиди- 

Niptus hololeucus були .знайдені в соляній тахті на глибині 120- 

240 м ., де практично була відсутня характерна їжа, крім дерев"я- 

них стовпів-підпірок і невеликого вмісту органічних речовин в 

грунтових насипах, то служили їжею жукам. В тахті зберігалася по­

рівняно стабільна температура близько І8-20*С і відносна воло- 

і'ІС'ь повітря 66-90?,

4.9. Кількість генерацій

Переважна більшість жуків з надродини бострихої дних протя­

гом року утворюють одне покоління. У шашелів з родів ргіоізіш і 

• Hadrobregmus РОЗВИТОК триває 2-4 роки. Види 3 родів Lasioderma І 

Stepobium щ)и температурі 28-32‘С і вогкості субстрату ІІ-І^ ут­

ворюють 3-4 генерації протягом року. Жуки-приккди при кімнатній 

температурі утворюють лише 2 генерації на рік. У багатьох каптур- 

ників і деревогризів розвиток одного покоління завершується за два 

роки, а за несприятливих умов цей процес затягується до трьох 

років. Каптурник з родів schistoceros і Sinoxylon утворюють дві 

"вкерації: весняну і літню. Жуки, по відроджуються в кінці літа, 

часто так і не покидають лялечкових комірок і залишаються зиму­

вати з деревині.

Основні відомості про екологію найпоширеніших видів бостри- 

х їдних зведені в таблицю І.

Таблиця Т. Екологія найпоширеніших видів 

бострихоїдних фауни України

Екологічна ха- 

рактерисшка
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Anooium punct?.tum 50 14 І0-ЇІ 14 12 I
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І 2 3 4 5 6 L T

OXigomerus ptilinoides 30 10-12 22-23 14 24 І на 2d

Xestobium rufovillusum 40-60 17 24 14-20 24 І на 2p
Stegobium panicP'im I0O 8 1.5 15 2 4

Lasioderma serricome 120 7 1,5 8 2 4

Bostrychidae

Hhizopertha domiaioa 580 7 0,7 5 I 4

Schistoceros bimaoul. 30 11-14 II 17 12 I

Pfcinidae

Ptinus fur 65 16 2 15 3 2-3

Gibbium psylloides 280 6 2,5 14 3,3 2

Niptus hololeuoua 220 16 •2 25 3,3 2

Lyctidae

'I,yet us pubescens 70 II 23 21 24 I

Аналіз екології окремих родин бострихоїдних показує, то пло­

дючість самок, розвиток преімагінальних стадій та кількість ге­

нерації залежать від способу життя видів та умов середовита.

Розділ. 5. Зоогеографіччий аналіз бострихоїпних 

Фауни .України

В складі бострихоїдних фауни України виділено 12 основних 

зоогеографічних комплексів,- ареали яких, крім ефіопського та 

індо-малайського,на виходять за мені Палеарктикк.

У формуванні зоогеографічних комплексів спостерігається 

така закономірність, шо основу космополітного, голарктичного і 

т^анспалеарктичної’о комплексів складають синантропні види, ши­

роко розповсюджені людиною. - У всіх imrrtx комплексах перевагу 

складають види, які вільно живуть в природі т не мають можли­

востей до широкого розселення.

Узагальнені кількісні дані про зоогеографічне поширення
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бострихоїдних регіональної фауни зведені в таблицю 2.

Таблиця 2. Зоогеографічне поширення бострихоїд­

них фауни України

Кількість видів Всього

№ /п
Т И П

А Р Е А Л У
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Й
о
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м
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ш
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І Космополітний 3 і 3 ■ - 7 5,6

2 Голарктичний 3 2 6 І 12 9,6

3 Тр.здспалеарктичний 9 І - І II 8,8

4 Європейський 5 І 4 - 10 8,0

5 б вропе йсько-сиб ірський 19 І І - 21 16,8

Є Європейсько-кавказький 12 І 2 - 15 12

7 Європейське середньоазі­

атський

7

'
7 5,6

8 Європейсько-середземно­

морський

9 2 2 І 14 11,2

С) Сер єдземноморський 9 5 3 - 17 13,2

10 Криме ько-кавказ ький 4 - 3 І 8 6,4

IJ Ефіопський - 1 т — І 0,8

12 . Іидо-мапайський - І г* — І 0,8

В С Ь О Г О 80 16 24 4 124 100

Виходячи з результатів зоогеографічного аналізу бострчхої 

них Фя-учи України, можна зг.обити висновок, то основу фауни регі­

ону становлять європейсько-сибірські, європейсько-кавказькі, се­

ре дз*>іжоморські, європейсько-середземноморські види /  53,25? /.
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Дещо ментою кількістю видів представлені голарктичний, транспале- 

арктичний і європейський кс'плекси /  26,4^ /.Важливе значення 

у формуванні регіональної фауни маять кримсько-кавказькі види 

/  6,4$ / .  Космополітні і європейсько-середньоазіатські види в Ук­

раїні нечисленні і становлять лийте 13,6

Розділ 6. Пг ктичке значення бострихоїдних і заходи 

боротьби з шкідливими видами

Жуки надродини бострихоїдних - це специфічна група комах, 

більша частина життя яких проходить в сухій деревині, трявиянкс- 

тих рослинах, продовольчих запасах, грибах-трутовикпх то№.

Переважна більшість видів вільно живуть в природі і зага­

ють певну екологічну нгпу. Всі вони є деструкторами оргенічнйх 

речовин. Липе близько 3° видів пристосувалися до синантропного 

способу життя і завдають певної гпкоди господарству людини.

6.1. Трофічні зв"язки бострихоїдних

У відповідності із загальноприйнятими критеріями трофічної 

спеціалізації всіх бострихоїдних, крім видів, які розвиваються 

в продовольчих і фуражних запасах, можна розділити на монофагів 

А  •пате лі з підродини jjorcatominae, каптурники з підродини £боі- 

пае і деревогризи/, олігофагів /  більшість шашелів і калтурии- 

ків /  та полійагів /  шалелі з підродин лпо'сііпае і X.yl3tiniaae 

та майже всі види жуків-прикид / )

На основі морфологічних особливостей личинок та їх здатнос­

ті руйнувати субстрати, всіх бострихоїцних за способом живлення 

можна розділити на й«дрентативних ксилофагів, деструктивних яси- 

ломіцетойагів, сапрофагів, (Ьітоксило$*гів, міцетоФагів. Серед 

них найчисленнгпу групу складають,ферментативні псилофаги, цест-- 

руктивні ксиломіцетофаги і сапрбф’апг.

6.2. Екологічні угруповання бострихоїдних та їх практичне 

значення

У відповідності до субстратів, в яких розвиваються личинки, 

всіх бострихоїдних Фауни України можна розділити на 10 екологіч­

них груп. За основу тахого розподілу ззята система розподілу 

шашелів на біологічні групи запропоновані Я.Домініком /иотіпік , 

1955 /.Внесені доповнення стосовно жуків-каптурників, прикид і 

деревогризів. Дані- про екологічні ГруПИ бострихоїдких зве дон І В 

таї. лицю 3.

t -— ■____________________-

Л Н Б  ім. В. Стефаника 

• А Н  України
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Таблиця 3, Екологічні угруповання бострихоїдних 

фауни України

S

х  Родини

\  бострихоїдних

Типи

субстратів * N .

КІЛЬКТСТ!5 вид в

*Ч 'п
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Й
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Ід
м
Еч
К
-1

В
с
ь
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І Стара суха деревина 10 т
і. - - II

2 Сві^а волога деревина 12 2 - 4 17

3 Камбій старих або негаодавно 

відмерлих дерев

4 2 — — 6

4 Кора старих дерев 4 - - - 4

5 Шишки хвойних дерев 6 - - - 6

6 Гнила деревина, лісова підстил­

ка, дупла, гнізда "птахів і гри­

зунів

3 6 9

7 Гриби-трутовики і дошовики 8 - - - 8

8 Виноградна лоза - 9 - -■ 9

Сухі трав"якисті рослини і екск- 

Р?мецти травоїдних тварин

8 — — 8 ,

10 Продовольчі і промислові запа­

си

4 2 10 — 16

В С Ь О Г О 59 16 іб 4 95

Тз таблиці 3. видно, їло перетеота більшість гаятелів розвн- у 

каються у старій сухій деревині. Багато виділ я цієї групи засе­

ляють старі і відмерлі дерева листяних і хвойних порід, деякі я 

них поселяються в сухобочинах гивих грабів, дубі*, лип. До цієї
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групи віднесено також багато синантропних видів, які пошкоджу­

ють оброблену деревину: конструкції будівель, дотает, віконні ра­

ми, двері, меблі, предмети домжпнього вжитку тоїго. Значна кіль­

кість шашелів зустрічаються в сухій трав"янистій рослинності. 

Кяптурники надають перевагу виноградиїй лозі. Основним субстра­

том для розвитку деревогризів є свіжа, волога деревина дуба і 

бука. Порівняно невелика група шашелів, каптурникіл і прикид 

опанували продовольчі запаси. В результаті своєї життєдіяльності 

завдають значних збитків народному господарству. Експерименталь­

ні дані показали, то популяція зерківого шашеля на протязі року 

збільшується в 10-12 разів. Втрата * зерні від цього шкідника 

Можуть досягати 40*£. Популяція шашелів роду Lasioderma , розви­

ваючись в сухіЯ лікарській сировині знищує близько 60$ даного 

субстрату.

6.2. Методи боротьби з шкідливими видами бострихоїдних

На основі вивчення біології та критичного аналізу літера­

турних даних нами рекомендовано найдоступніші і найефективніші 

засоби боротьби з шкідливими видами. В регулюванні чисельності 

бострихоїдних можна використ яувати пониження або підвипення 

температури до критичних меж, опромінення заражених матеріалів 

.електромагнітним полем, регулярне провіювання сипучих і фуражних 

запасів. При хімічній боротьбі доцільно використовувати порош­

кові інсектициди: перитрин, дреоч, гардону та порошок ліндаиу 

/■Jhofild ,Crisafulli , І 9Ш ; Dominichini, Eertona, 1974; Тэнь 

Сянь-чан, 1965 / . Крім того мо*ка проводити вологу дезінсекцію 

розчинами Хлориду цинку,' пентахлорфенолу, борної кислоги /&ЄОІ- 

уб , 1970; Карасев, 1983 / .  Д.ІЗкяренов і А.Стоянова /  1973 /«ре­

комендують застосовувати такі препарати: агаріЧ 1050, сявін £5, 

мезурол 50 та гардону 75, які в концентрації 0,2-1$ дають 100^ 

смертність шкідників і зберігають токсичність протягом 10 діб. 

Найефективніші результати в боротьбі з шкідниками запасів і де­

ревини дає фумігація цих об”єктіа газоподібними інсектицидами: 

дихлоретан, хлорпікрин /  Болотин, 1975 / ,  гексахлоранові димові 

rat тки /  .'Пикреков, Стоякова, 1973 /  та ін.

В обмеженні чисельності шкідливих видів важливе значення 

мають їх природні вороги. В перпу чергу це стосується їздців з 

родин Rraconidae , BetyliAae , Ichneumonidae І Pfceromalidae . Личи-
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кок, лялечок, а іноді і дорослих жуків знищують різноманітні клі­

ті, жуки-пестряки та карапузики.

Важливу роль в обмеженні чисельності бострихоїдних відігра­

ють профілактичні засоби: просушування матеріалів, покриття де- 

рев"ячнх виробів фарбою або лаком, просочування оліфою, вапнуван­

ня, утримування зерносховищ та складських приміщень в відповідно­

му санітарному стані і т.д.

Додаток І. Таблиці для визначення дорослих жуків

»ft.^P.°.4W. ft>stryc2midea.,,
В додатку наведені таблиці для визначення дорослих жуків 

надродини бострихоїдних фауни України та суміжних територій. В 

таблицях для визначення імаго каптурників і прикид пропонуються 

оригінальні малюнки геніталій самців близько 'ЗО видів і малюнки 

окремих частин тіла, то має важливе значення в діагностичному 

плані. Для жуків-шаяіелі малюнки геніталій не наводяться, поскіль- 

ки вони досить детально подані в монографії В.Логвиновського 

/  ІСЄ5 / .

Додаток 2, Рколого-Фауністичний огляд нагггодини 

Bostrychoidea фауни України 

В допатку наведено еколого-фаунісгачну характеристику 124 

видів бострихої;іЛих (Ьауни України, то відносяться до 36 родів, .

10 підродин і 4 родин. В роботі прийнята система класифікації 

твердокрилих Р.Кровсона /Crowson , 1967 / .

При складанні еколого-фауністичної характеристики встанов­

лено такий порядок викладу: сучасна латинська назва, поширення,

/ світове, Східна Європа, Україна / ,  особливості екології, прак­

тичне значення, матеріали особистих зборів. Наведено відомості 

про місця проживання, частоту зустрічаємості, добову і сезонну 

активність, цикл розвитку, плодючість, розвиток гтреімагінальних 

стадій, тройтчні зв"язки, практичне значення виду тошо.

Висновки

І. У Фауні України нами встановлено 124 види жуків з надро­

дини бострихоїдних, які відносяться до 36 родів, 10 ПІДРОДИН і

4 родич. Серед шашелів найчисленнгчими в підродини Xyletiainae- 

22 види, AnoDiinae - 19, Dorcatoininae - ІЗ і Emobiinae - 12. 

Родина каптурників представлена 16 видами. З родини прикид тре-



важають представники роду ptinus - 20 видів. Деревогризи у фауні 

України представлені лите 4 видами. Три види жуків-тателів /ьа- 

sioderma luminosuaj logv., L.minutura logv. І Dorcatoma obtrita 

logv./ виявлено вперте в європейськії частині СЇЩ і в тому 'гаслі 

і в Україні. Підтверджено знаходження на території України виду 

Xestobium plumbeum 111. ліспе одноразово виявленого А.МЛІсшиць- 

ким /Ьоптіскі , ІЬ84 / .  Уточнено ареал карантинного виду 

pertha dominica F., який на сьогодні опанував зермосховнта не 

тільки в південних, але й в східних і центральних областях Укра­

їни.

2. Близько 80 видів бострихої ді.лх є ксилоФат,ти, характерними 

для лісової і лісостепової зон України. Невелика група видів роз­

виваються в ірав"якисїій рослинності Лісостепу і Степу. Близько

ЗО видів пристосувалися до синантропного способу життя і розви­

ваються в запасах зерна, круп, боропна, сухої лікарської сирови­

ни, у виробах з дерева тото. Найбільта видова різноманітність 

спостерігається в лісостеповій зоні України, в Криму і в Закар­

патті, то обумовлено сприятливими умовами для їх розвитку.

3. Дослідження способів живлення личинок бострихоїдних доз­

волило виділити серед них кілька груп: Ферментативні ксидофага, 

деструктивні ксиломіцетойаги, сапроксилофаги, фітокс^пс'аги і 

міцетофаги. Враховуючи специфіку субстратів, в яких розвиваються 

личинки, доцільно виділити кілька екологічних угруповань: мешкан­

ці старої деревини, свіжої деревини, камбіального шару старих 

дерев, кори, тишок хвойних порід, гнилої деревини І ЛІСОВОЇ ПІД­

СТИЛКИ, грибів-гтрутовиків, сухої трав"яної рослинності та продо­

вольчих і промислових запасів.

4. На основі результатів порівняльно-морфологічного анадізу 

личинок встановлено, то форма тіла, Їх розміри, а також наяв­

ність чи відсутність типиків на тергітах, розміри і форма диха­

лець можуть бути основними діагностичними ознаками родин і під­

родин. Будова нижньої щелепи, форма верхньої губи гз кількість 

типиків на -"ергітзх тіла є ознаккми родів личинок. Надійними 

ознаками видів є форма верхніх шелеп, кількість і розтягування 

не їх поверхні ретинок, будова епіФаринксу, а також кількість 

типиків на кожному із т^ргітів тіла.

5. Період яйцекладзния у бострихоїдних триває від ? тажлі* 

до ? місяців. Загальна члодітегсть у більшості видів складає

21
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30-70 яєць, хоча гона в значній мірі залежить від умов навколиш­

нього середовдаиа, наявності їжі та густоти популяції.

6. Преімагтнальні стадії розвиваються в стислі строки „а 

оптимальних умов: температура 28-32‘С, відносна вологість повіт­

ря 80-85$ і вологість субстрату 10-14$. При середньодобовій тем­

пературі до І8'С розвиток багатьох видів затримується в 2-3 рази, 

а при температурі до І4*С - цілком припиняється.

7. Для більшості представників надродини бострихоїдних ре­

гіональної фауни характерний моновольтинний цикл розвитку. У не­

великої групи шашелів, каптурників та всіх деревогризів цикл 

розвитку триває 2-3 роки. Деякі шашелі, каптурники та ттрикиди за 

оптимвльних умов утворюють 2-3, а окремі види - 4 генерації на 

рік. „

8. Найвища чисельність і видова різноманітність бострихоїд­

них приходиться на травень-червечь, з поступовим зменшенням про­

тягом літа. Деякі представники каптурників мають другий пік в 

першій половині серпня, а жуки-прикиди - в середині жовтня. Не­

велика група шашелів також відроджуються восени, проте на поверх­

ню вони не виходять, а залишаються зимувати в деревині. Переваж­

на більшість видів ведуть сутінковий спосіб життя і на поверхні 

субстрату з"являються лише надвечір, з 18 по 21 годину.

9. У складі бострихоїцофауни України виділено такі зоогеог­

рафічні комплекси: космополітний - 7 видів, голарктичний - 12, 

транспалеврктичний - II , європейський - 10, європейсько-сибірсь­

кий - 21, європейсько-кавказький - 15, європейськот-серецньоазі- 

г^ський - 7, європейсько-середземноморський - 14, середземно­

морський - 17, кримсько-кавказький - 8, ефіопський - І та індо- 

мачя»ський - І вид.

10. В природі бострихоТдні відіграють важливу роль деструк­

торів старої деревини, глибів-трутовиків, сухої трав"янистої 

рослинності, екскрементів травоїдних тварин тогсо. Цим самим вони 

беруть активну участь у руйнуванні органічних решток та включен­

ня їх в кругообіг речовин.

Лшв невелика група з цісї надродини маять негативне зна­

чення в господарстві людини. Сюди т першу чергу відносяться вя- 

тги, які пошкоджують вироби з дерева, продовольчі і деякі промис­

лові запаси, ентомологічні колекції, шкіру, волосся, повсть, су­

ху лікарську сировину, а іноді деякі синтетичні матеріали та ви­
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роби з мяких металів. Для боротьби а "ікідливими видами доцільно 

використовувати псі доступні і ефективні методи: фізичні/ дія 

критичними температурами, опромінення електромагнітний хвилями, 

висушування сировини і матеріалів тощо / ,  хімічні /  знезаражуван­

ня сировини і матеріалів порстогопогібними, рідкими і газоподіб­

ними інсектицидами / ,  біологічні /  використання природних воро­

гів бострихоїдних, перш за все їздців, кліпів та хи*их жуків / .
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